

В диссертационный совет
24.2.340.09, созданный на базе
Национального исследовательского
Нижегородского государственного
университета им. Н.И. Лобачевского
603105, Нижегородская обл.,
г. Нижний Новгород, Ашхабадская, 4

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Завурбекова Фаридуна Завурбековича на
тему: «Возникновение и развитие государства и права Фатимидского
халифата (X-XII вв.)», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки
(Нижний Новгород, 2024, с. 27)**

Рассмотрение исламского средневекового общества в историко-правовом ключе не самый частый объект для исследования отечественной науки. Между тем, адекватная оценка современных политико-правовых явлений в мусульманских странах невозможно без обращения к их историческому опыту.

В условиях, когда современный мир раздирают региональные конфликты, обусловленные взаимным непониманием культурных, политических, исторических и социальных особенностей народов, обращение к, в целом, удачному опыту разрешения таких конфликтов, актуализирует озвученную автором тему. Фатимидский халифат, построенный на принципах диалога культур и безопасного сосуществования различных конфессий, как кажется, был одним таких из примеров преодоления региональной, культурной, этнической и религиозной ксенофобии. Между тем, сегодня проблематике фатимидского опыта государственного строительства и основ права отечественными учеными уделяется недостаточно внимания, поскольку на данный момент нет ни одной попытки проанализировать внутреннее устройство халифата с юридической точки зрения, рассмотреть его государственный механизм, правовой базис.

Между тем, автореферат ясно показывает, что автором впервые в российской юридической науке анализируются политико-правовые основы средневекового

исламского государства Фатимидский халифат. В исследовании использованы как современная литература, так и труды мусульманских чиновников, теологов, историков и путешественников X-XII веков. Основное внимание в исследовании уделяется возникновению фатимидской государственности, особенностям управления, халифскому двору, административной системе и праву.

Результаты диссертации опубликованы в шести статьях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Объектом исследования выступили «совокупность общественных отношений социально-экономического и политико-правового характера, определивших особую форму Фатимидского государства и права» (с.5), что на наш взгляд, позволило автору продемонстрировать широкую палитру факторов, повлиявших на генезис исламского государства.

Предмет исследования, который заключается в выявлении «специфики государственного строя и особенности фатимидского права X-XII вв.» (с.5) позволил автору сфокусироваться на актуальной для отечественной историко-правовой науки проблематике исследований фатимидского государства и права, что позволило разумно распорядиться имеющимися ресурсами.

Хронология исследования (X-XII вв.) также представляется обоснованной, поскольку согласно многочисленным данным, этот период являлся временем существования Фатимидского халифата (с. 6).

Цели и задачи исследования (с.5), по нашему мнению, выбраны корректно, исходя из определенных заранее объекта и предмета исследования.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в его научной новизне и потенциале для совершенствования образовательных курсов по истории государств и права Ближнего Востока и Северной Африки. Результаты диссертационной работы также открывают возможности для проведения культурно-просветительской работы по формированию и углублению межконфессионального диалога.

Структура диссертации включает введение, три главы, заключение, глоссарий, список литературы и приложения и соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

В первой главе автор исследует начальный этап истории фатимидского государства, в отдельных случаях обращаясь к дофатимидскому историческому контексту. Подробно описаны причины и обстоятельства создания исмаилитского государства, ведущей роли миссионера Абдаллах аш-Ши и племен Кутама в этих процессах (с. 15). В большинстве своем, автор опирается на подходы классиков исламской истории Ш. Штерна и В. Маделунга.

В последней главе автор, используя фундаментальные, по его мнению, работы Кади ан-Нумана «Устой ислама» (на араб. - «Да'а'им ал-Ислам») и «Разногласия юристов: учебное пособие по исламской правовой теории» (на араб. - «Иктилаф усул ал-мадхахиб»), представляет нам картину фатимидского права, имеющего свои оригинальные черты (с. 24).

Многочисленная источниковая база исследования способствовала достижению научной цели, усилению достоверности выводов и результатов исследования. Позитивной стороной диссертационной работы является использование ранее неизвестных российской науке источников по государству и праву Фатимидского халифата. Исследовательская работа Ф.З. Завурбекова носит обобщающий характер и затрагивает как вопросы государства, так и права. Каждую из трех глав автор резюмирует выводами.

Несмотря на наличие множества оригинальных идей, представленных в исследовании, все же можно задать ряд дискуссионных вопросов:

1. Автор утверждает, что абсолютная власть монарха распространялась на всех верующих. Однако, что можно сказать о представителях других течений, не разделявших исмаилитское мировоззрение, конфессиях?

2. Надо дать определение понятиям, которые использует автор. Например, на стр. 37 – «теополитическая корпорация», применительно к ад-да'ва

или «имперские формы взаимодействия между центром и окраинами», упоминаемые на стр. 79.

Заданные вопросы не меняют общего вывода о том, что работа Ф.З. Завурбекова представляет собой важную составляющую в актуализации исследований истории средневековых исламских государств в целом и Фатимидского халифата в частности.

Таким образом, диссертация на тему «Возникновение и развитие государства и права Фатимидского халифата (X-XII вв.)», судя по автореферату, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, закрепленным п.п. 9-14 Положения о присуждении учёных степеней утверждённого постановлением Правительства России от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 25.01.2024, №62), а ее автор Завурбеков Фаридун Завурбекович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. – Теоретико-исторические правовые науки.

Заведующий кафедрой уголовного
права Института экономики и права ФГБОУ ВО
«Курганский государственный
университет», доктор юридических наук,
доцент (специальность 12.00.01 – теория
государства и права; история учений о праве
и государстве, 5.1.1 – Теоретико-исторические
правовые науки),
Заслуженный юрист РФ

Роберт Семенович Абдулин

ФГБОУ ВО «Курганский государственный университет»

640002, Курганская обл., г. Курган, ул. Советская, 63, стр. 4.

+7 (3522) 65-49-99

rektorat@kgsu.ru

26.09.2024



Начальник отдела кадров КГУ

26.09.2024